



中共佛山市南海区委十四届九次全体会议暨区委经济工作会议召开

以争当标兵的姿态奋力打造人文经济示范区 牵引现代化活力新南海建设取得新突破

顾耀辉代表区委常委会作报告 王勇就经济工作作具体部署

珠江时报讯 记者柯凌娜 通讯员南宣报道 1月10日,中共佛山市南海区委十四届九次全体会议暨区委经济工作会议召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,全面落实省委十三届六次全会暨省委经济工作会议、市委十三届九次全会暨市委经济工作会议精神,总结2024年工作,部署2025年工作。区委书记顾耀辉代表区委常委会作报告,区委副书记、区长王勇就经济工作作具体部署。

会议审议了区委常委会2024年传达学习贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神批示精神情况、抓党建工作情况的书面报告,审议通过了《中国共产党佛山市南海区委第十四届委员会第九次全体会议决议(草案)》。

会议指出,2024年,南海全区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实省委“1310”具体部署、市委工作要求,深化落实“1114”工作体系,人文经济蓬勃发展、改革攻坚走向深入、城产人文互促共进、党建引领坚强有力,各项事业取得新成效、展现新气象。

会议指出,2024年以来,为应对新一轮经济周期的影响,南海区把人文经济作为改革发展的突破口,全面激发人文之力,抓纲带目驱动各项事业发展,一年来



1月10日,中共佛山市南海区委十四届九次全体会议暨区委经济工作会议召开。 佛山市新闻传媒中心记者/穆纪武 摄

的实践证明完全符合南海实际。区委提出打造人文经济示范区,就是要利用人文力量推动发展逻辑之变、模式之变,让经济活动更多围绕高品质供给、个性化需求、精神文化、环境改善等方面展开,更好满足人民群众对美好生活的期待。全区上下要乘势而上、聚势而强,以争当标兵的姿态奋力打造人文经济示范区,牵引现代化活力新南海建设取得新突破。

会议强调,2025年是实施“十四五”规划的收官之年,也是建设现代化活力新南海的关键之年,要以咬定青山不放松的韧劲,建设更具人文特质的现代化活力新南海。要深化集成式改革,抓好10大方面重点改革任务落实,持续推进全域土地综合整治,加

大国企混改力度,加大营商环境、公共服务、社会治理、文化文明等领域改革力度,让更多改革成果转化为惠民成效。要提升国际化水平,以桂城、西樵为先导打造国际化示范区域,深度参与新阶段粤港澳大湾区建设,深化“五外联动”,完善“1+4+4”综合服务体系,建设海外企业采购服务基地。要推动城市建设出新,推进城市品质提升三年行动计划,打通断头路、畅通微循环,系统推进城中村改造、老旧小区改造、古建筑保护利用,深入践行城市美学。要加快乡村振兴提质,更大范围推广“分润模式”,深入推进“种业+”“企校+”计划,大力培育乡村研学、创意农业、农耕体验等多元业态,推动典型镇、典型村建设在扩面基础上实现整体提质。

要促进绿美建设见效,推动绿美建设与文化艺术融合,提前启动第三届大地艺术节筹备工作,以西樵山、听音湖为中心,串联平沙岛、渔耕粤韵文化旅游园、瓊矶鹭鸟天堂、金沙岛国家湿地公园、有为水道等重要节点,打造3条覆盖桑园围、彰显岭南水乡特色的乡村示范带。要千方百计扩内需,加力落实“两新”政策,大力发展夜间经济、赛事经济、银发经济、甜蜜经济,推动房地产市场平稳健康发展。要持之以恒存存量,大力推进“一山一园一院两平台”建设,实施“人工智能+”行动,探索以“五代”模式建设小微科创企业园,更好满足小微企业用地需求。要靶向招商扩增量,强化产业链招商、展会招商、资本招商、以商引商,推动“3+3”新型产业集

群发展壮大,加速南商回归,加快布局人工智能、低空经济、智能网联等新兴产业。要建强生态提质量,深化18个重点产业链常态化服务机制,多措并举降低企业综合运营成本,持续扶持企业做大做强。要建设成果转化高地,积极布局建设概念验证中心、中试基地和共性技术平台,完善科技成果转化生态。要激活企业创新动力,强化企业创新主体地位,深化校地合作、校企合作,激发技能人才自主评价“内驱力”。要打造人才创业乐土,完善海外引才机制,推广柔性引才育才,打造文翰湖国际科创合作区、佛山人才创新灯塔产业园、仙湖科创社区三核科创引擎。要满足人民美好生活新期待,全面推广柔性治理模式,实施新一轮全域“创熟”三年行动,大力开展“联新暖新强新”行动,深化“1+6+N”基层社会治理体系建设,高水平办好10件民生实事,让群众幸福更加可感可及。要放大文化文明发展优势,实施“1123”文化工程,构建“三带三区”文化高质量发展新格局,让文化因城市而更强大,让城市因文化而更美好。

会议强调,要全面贯彻新时代党的建设总要求,把各级党组织锻造得更加坚强有力,引领南海各项事业行稳致远。要筑牢政治忠诚“生命线”,当好贯彻党中央决策部署的坚定执行者、行动派、实干家,确保上级各项决策部署在南海落地见效;打造基层党建“强堡垒”,加强党员队伍建设,深化联合党委模式,突出抓好新兴领域党建,全面增强基层党组织的政治功能和组织功能;激活干事创业“源动力”,推进“苗圃计划”,

在一线关键岗位锤炼干部能力,打造敢为人先、敢于担当、敢打必胜的南海雄师;拧紧廉洁自律“安全阀”,着力推动正风反腐一体深化,巩固深化党纪学习教育成果,为建设更具人文特质的现代化活力新南海提供坚强保证。

会议研究部署做好2025年经济工作,强调要兴文旅、促消费,以人文经济培育发展新动能,丰富“街、馆、院、线”多层次文化场景供给,培育场景体验、文化创意、特色美食等融合式业态,加力推进“西樵山文化”“龙超”“墟游记”三大品牌打造。要稳集群、促升级,以固本兴新巩固制造业当家,加快制造业“智改数转网联”,实施重点产业链高质量发展行动,统筹招商引资,坚持“以投促引”。要聚人才、促转化,以科技创新壮大新质生产力,加快成果转化,构建校企常态对接、全面战略合作机制,加强招才引智,大力发展科技服务业。要抓统筹、促融合,以集成改革提速“百千万工程”,深化全域土地综合整治,完善基础设施建设,积极扩大对外开放,支持外贸新业态,推进农村集成改革,推动民生资源优质均衡。要守底线、促增效,以科学管理确保财政高效率,用好用足政策资源,实施更加积极的财政政策,持续提升土地、载体等资源效益,落实常态化过“紧日子”要求,强化经济社会平稳健康发展的财力保障。

会议按照《中国共产党章程》和《中国共产党地方委员会工作条例》有关规定,决定递补十四届区委候补委员陈敬英、罗淮东、冼留胜、梁海波为十四届区委委员。

南海区志愿服务30周年主题活动举行

表彰117个案例 礼赞志愿服务力量

愿服务队2445支,累计志愿服务时长达1881万小时,充分展示了南海区志愿服务的广泛参与度和深厚底蕴。

这些年,南海始终坚定志愿服务的核心,让志愿服务触及社会肌理,惠及群众幸福。2022年6月,团南海区委印发推动“百队千社万人行”志愿服务行动方案,两年多来,“百队千社万人行”志愿服务行动累计开展志愿活动1.1万场,动员志愿者超13万人次,服务惠及群众超260万人次。

为激发更多群众参与“百队千社万人行”志愿服务行动的活力和动力,活动对志愿服务先进基层组织、志愿服务团队、青年志愿者团队、志愿服务导师、志愿服务V站、志愿服务工作者、青年志愿者等117个案例进行了表彰。

有活力
“青”字招牌持续擦亮

近年来,南海志愿服务事业蓬勃发展。以青年为重要力量的志愿服务队伍,一次次带我们解锁志愿服务的活力密码。

当天,一批优秀青年志愿者案例获表彰。他们中既有像何

灌毅这样的退役军人,在红色故事宣讲、急救知识培训、关爱孤寡老人等基层一线工作中担当作为;也有像何圳高这样的高校学子,积极投身大学生返乡社会实践项目,策划并参与了多个社区义教活动,为青年学子提供了乡情教育。

2024年12月5日,南海区青年志愿者协会成立,为青年志愿者提供了更加广阔的舞台。协会成立以来,深度对接社会发展需求,以激发基层治理活力为切口,在乡村振兴、产业发展、生态环保、文旅赛事等十大领域为全区高质量发展贡献青春力量。

如今,南海区30岁以下注册志愿者近23万,一批批青年志愿者和志愿服务组织扎根基层、服务基层,在乡村振兴、在文旅赛事等重大事项上发挥突击队作用,成为了推动志愿服务事业发展的重要力量。

强实力
志愿服务精益求精

为支持专业志愿服务组织的发展,现场,南海区为全民治水、应急救援、卫生医疗、养老助老、矛盾

化解、新市民融入、心理健康、文旅赛事等领域的8支专业化志愿服务队伍授旗,鼓励他们发挥专业领域的优势,开展特色化志愿服务,打造专业服务品牌。

深度对接社会发展需求,实现基层特色志愿服务项目“精准滴灌”,活动上,南海区志愿服务研究工作室揭牌。该工作室将结合南海区情,探索志愿服务新模式、新路径,推动志愿服务从传统的服务模式向更加专业化、精细化、个性化的方向转型,为南海的志愿服务事业注入新的活力。

“当前,全区正在奋力打造人文经济示范区,建设更具人文特质的现代化活力新南海,这也为广大志愿者奉献社会、施展才华提供了广阔舞台。”顾耀辉表示,接下来南海志愿服务事业要从永葆初心再出发、厚积薄发再发力、蓄势赋能再突破三个方面聚力再出发,继续发扬南海敢为人先的首创精神,聚焦基层治理、乡村振兴、产业发展、生态环保、慈善公益等基层一线工作,主动寻新机、谋发展,积极献智献计,推动南海志愿服务事业再上新台阶。

城乡区域如何协调发展? 区长带队调研探寻样本

珠江时报讯 记者梁慧恩 通讯员南宣报道 1月10日,南海区开展推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会会前调研,区长王勇带领调研团实地考察大沥盐步直街、九龙公园,桂城夏南二社区、桂城童趣公园。王勇强调,南海崇尚实业为本,既要有踏实的精神,也要有开放的意识和眼界,乡村建设也要秉持这样的态度。

在大沥盐步直街,项目建设如火如荼。根据规划,盐步直街预计改造建筑面积50226平方米,景观面积约11182平方米,在改造过程中强调以美学赋能,探索活化老旧公有资产、集体经济分润模式等举措,使项目更具人文价值和投资价值,将塑造为集城产人文为一体的新时代城乡融合示范点。

在九龙公园内,调研团踏上全长约320米的空中连廊,生态草阶、梦幻城堡、旋转木马尽收眼底。该项目联合政企社推动“公园+商业”的融合,探索“以园养园”,增加儿童游乐设施、运动场地和花园集市商业配套,丰富玩乐元素,预计租期内总收入1.7亿元。

在桂城夏南二社区,调研团详细听取了溜口涌一河两岸改造、盘活老旧村屋改造等情况。近年来,该社区坚持以美学赋能乡村振兴,纵深推进“百千万工程”建设,整体面貌由“村容整洁”向“生态宜居”转变,吸引不少年轻人返乡创业。

随后,调研团来到桂城童趣公园,了解其生活垃圾压缩中转站升级改造情况。据介绍,该项目最大的亮点,是充分利用站场旁空地及二楼空间修建公园,增添旋转楼梯、攀岩墙等儿童游乐设施,既解决周边无休闲娱乐场地的问题,又实现生态环境优化、城市配套和市民休闲活动需求共融共生的景象。

当前,南海正在践行人文经济,深入推进“水上南海”战略,大地艺术节等重点文旅项目为艺术乡建、人文经济发展提供机遇。接下来,南海要抢抓“百千万工程”建设机遇,围绕“城产人文”大文章构筑融合发展新格局,推动城乡区域协调发展,打造人文经济示范区。

南海区委副书记、政法委书记岑灼雄参与调研。



珠江时报讯 记者黄洁 洪晓诗 通讯员黄秋瑜报道 1月10日晚,“奋进百千万 志愿时光行”南海区志愿服务30周年主题活动在映月文化中心举行,活动为一批先进团队和个人进行了颁奖,礼赞南海志愿服务力量。南海区委书记顾耀辉,区委常委、组织部部长韩峰等出席活动。

聚合
志愿服务发展强劲

“志愿之城”是怎样的?南海30年的志愿服务发展轨迹可以说明。

30年来,南海干实事、求实效的“志愿之路”越走越宽,肯担当、讲奉献的“务实基因”历久弥新,“志愿之城”的“城市名片”愈加亮眼,幸福温暖的“民生底色”更为鲜明。截至2024年底,全区注册志愿者人数达到60万名,备案志